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ársadalmi lap az erdészeti szemé
lyzet részére. 

Előfizetési árak : : : Hirdetési dijak : 

kelve 
l krl Megjelenik 

Egy hasábos garmond sor vagy annak 

Negyed évre 
frt kr 

. helye 10 kr. Ezen kivül minden hirdetésnél 

egy 
a 

30 kr. bélyegdíj fizetendő. 

Előfizetési dijak, hirdetések s bármily minden Kedden Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

irásbeli közlemények a lap szerke
sztőségéhez 

küldendők 
sékelt dijak egyezség szerint. 

A királyné temetese.
 

Megtörtént tehát. A bécsi kapuczinus barátok temploma allatt levő sirbolt 

ajtaja bezárult felséges nagyasszonyunk után s Ő ott pihen most szive bálványa, 

a korán elhunyt édes fia szomszédságában. 
: 

A test, a porlandó test megpihent örökre, a lélek pedig fölszált az eégbe, 

hogy onnan tekintsen ránk elárvult nemzetre tovább is szeretettel s könyörögjön 

érettünk, a mi jólétünkért a Mind
enható trónusánál. 

Sokan vannak már nekünk pátrón
usaink az égben, kik érettünk kö

nyörögnek, 

kik kiterjesztve tartják angyali vé
dő szarnyaikat fölöttünk, de hisze

n szükség, nagy 

szükség van reájuk, mert nagy a mi korunknak az ő romlottsága. A nép maga 

már kilépett Istennek szolgálatából
 s Beliálhoz és Belzebubhoz szegőd

ött; már ismét 

oda jutottunk, ahol a régi kor népe volt, hogy vértanukra volt szükség, kik ár- 

tatlan vérüket ontsák embertársai
k büneiért és megváltására. 

Mert ne tagadjuk, vértanu a mi 
Istenben boldogult királynőnk is,

 vértanuja 

a népek gonoszságának. 

Eltünt immár teste, lelke szeme
ink elől, de egy nem tünhetett el, nem fog 

eltühetni soha: az Ő emlékezete. 

Nemzedékek fognak kihalni, országok fognak elpusztulni, de
 az Ő emléke, 

az megmarad mindőrökkön örökké
, mig csak egy ember fogja ta

posni hazánk szent 

földjét. Neve ott fog szerepelni az anyák, a dajkák meséiben s a zsenge gyer- 

mekek áhitattal fogják majd 
hallgatni a szebbnél szebb meséket 

a világszépasszonyról, 

a legjobb királynéről s alig fogják majd hinni, hogy mindaz, amit hallanak, nem 

mese, hanem megtörtént valóság
 Mi, kik szerencsések voltunk Őt

 látni, ismerni, 

bizonyságot tehetünk róla. 

Nyugodj hát békében, szeretett 
Nagyasszonyunk, jó Anyánk ! 

Terjeszd ki ezentul is védő szá
rnyaidat a Te mélyen lesujtott, 

a porig meg- 

alázott néped fölött s könyörögj érettünk, méltatlan
 gyermekeidért, mert a Te an-

 

gyali kérésed bizonyára meghall
gatásra talál Annál, kinek angyalai közt Te vagy 

egyike a legkedveltebbeknek! 

Örök békesség, nyugalom lebegjen 
haló poraid föllött ! 
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Váló ponton. 

Még egy szám ezen kivül s befejeztük 
lapunk második évfolyamát, ha pedig annak 
elődjét is ide számitjuk, négy évi működésre 
és munkálkodásra tekinthetünk vissza Ez az 
időpont komoly gondolkodásra indit; itt az ideje 
megfontolnunk, hogy vajjon munkálkodjunk, 
fáradozzunk tovább is, vagy pedig adjuk át 
magunkat a sokkal kényelmesebb tétlenségnek ? 

Négy hosszu éven át fáradoztam, dolgoz- 
tam, megtoldva a rövid nappalokat a hosszu 
éjszakákkal, föláldozva kényelmet, egészséget; 
fujtam a riadót, hogy fölköltsem annak harsogó 
hangjaival az erdészeti altiszti személyzetet 
mély álmából; hogy tettekre serkentsem a 
tétlenségben szunnyadozókat. Föláldoztam va- 
gyoni jólétemet, tönkretettem talán egész jö- 
vőmet, hogy szolgáljam ama nemes eszmét, 
melynek keresztülvitelet életem föladatává 
tüztem ki: az erdészeti altiszti személyzet sor- 
sának a megjavitását. 

Számitottam rá, hogy terhes munkálkodá- 
somban nem százaik, de ezreik fognak támogatá- 
somra, segitségemre sietni, kiknek érdekében 
emeltem föl szavamat, de az emberi számitás 
gyarló: fövenyre épitettem reménységemet, 
nem pedig kősziklára. Nem azt akarom ezzel 

mondani, hogy hivó szózatomat senki sem 
hallotta meg; ellenkezőleg, akadtak nemes és 
fenkölt gongolkodásu férfiak, kik fölfogták té- 
vékenységem fontosságát, 

még mindig nem elég a nagy mű fölépitéséhez, 
a tömeg pedig érzeketlen maradt, sőt szám- 
talanok voltak olyanok, kik úgy mutatták, 
mintha segiteni akarnának, e helyett azonban 
megrontásomra törekedtek. Értem ezek alatt 
az olyanokat, akik kiadásaimat szaporitva akkor, 
midőn már tartozásaik fölhalmozódtak, elinaltak 
s volt elég lelketlenség bennük más ember- 
társuk szájából kivenni a falatot. Nem teszek 
nekik többé szemrehányást, mert hiszen ők 
csak a mai romlott kor szelleme szerint cse- 
lekedtek, ez pedig az önzés. Nehogy azt higyje 
bárki is, hogy az amit a be nem folyt elő- 
fizetési dijakról beszélek, nem egyéb puszta 
szószátyárságnál, legközelebb meg fogom örö- 
kiteni az illetők neveit: hadd lássák az ő kar- 
társaik, hogy kik azok, kik a jó felé való tö- 
rekvéseiket megrontani igyekeztek. 

Arról van most különben szó, hogy küzd- 
jünk-e még tovább is, vagy pedig ölbe tett 
kezekkel adjuk át magunkat és jövőnket a 
sorsnak ? 

Nem! Nem adjuk még föl a küzdelmet, 

ikikkikttetttt 
TAÁA C A. 

Epizódok a királyne életéből. 
Nagy Károly német császárról modotta a rege, 

hogy Aachenhez neje holtteste kötötte, kit igen szeretett. 
Nagyasszonyunk azt a titkot, miért szereti annyira Gödöl- 
löt, igy fejtette meg: 

Oh! engem csak a természet éltet! nvről-évre 
mindig jobban megszeretem ezt az örökké szép életadó 
természetet. 

..A gödölői erdő tisztára söpört, széles utain 
büszke tartásu, karcsu nő megy lassan, talpig fekete 
ruhában. AÁlakja fejedelmi, arczán az a szelid fönség 
honol, melyet sok szenvedés rajzolt oda, a kinek mélyen 
érző szive s fennen szárnyaló lelke van. Szelid, borongó 
tekintetében a jóság fénye csillan meg. a mint belevész 

az erdők sürüjébe, vagy gyöngéd részvéttel nyugszik 
meg egy leperdült, hervad levelén. Az őszi hangulathoz 
pompásan illik a sötét ruha s a magába vonuló lélek 
csöndes töprengése, mely vigaszt keres a multban s 
megnyugvást a jövöben. Soha szebb kép, méltó keretben! 
S ez a fönséges gyászoló, ez a fejedelmi tőprengö: 
Magyarország koronás Királynéja, a kinek egész kedély- 
világát, lebilincselő megjelenését oly hiven adja vissza 
Jókai jellemzése: ,Mosolygó fájdalom!. 

Ezt a hangulatot irja meg Erdélyi Zoltán is 
,Gödölőn' ezimü költeményében: 

Őszi napnak méla verőfénye 
Ráesik a sáppadó levélre. 
Mintha bánat volna irva rája, 
S attól vnlna olyan beteg,. sárga. 
Mintha minden levél panaszt tenne 
Elmult nyárra, futó kikeletre! 

Ritkul a lomb, utját már nem állja 
Napsugárnak, alig is van árnya, 
S az is olyan szomoru, oly bágyadt, 
Koppottabbá teszi csak a fákat. 
Harmat helyet fakadó levélenn- 
Haraszt zördül minden nyomon, lépten. 

kik készségesen 

nyujtották felém, a gyakran már roskadozó 

felé segitő jobbjukat, de hát az ő segitségük 
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mig csak szikrányi kilátásunk van a diadalr
a ! 

Még egy végső kisérletet teszünk s küzdeni 

fogunk addig, mig csak egy csöpp erő lesz 

bennünk, mig karunk végleg kimerülve le 

nem hanyatlik ! 

Abban a reményben, hogy eddigi valódi 

hiveink nem fognak cserben hagyni s az
 eddig 

tétlenek és közönyösek is fölbuzdulnak a
 nehéz 

küzdelem láttára s még azok is, kik zászló
nkat 

bármi okból elhagyták, az alá vissza fognak 

térni, az alábbi fölhivást bocsátjuk ki hazánk 

összes erdészeti altisztjeihez : 

Felhivás 

Magyarország erdészeti altisztjeihez. 

Bajtársak! 

Az erdészeti altiszti személyzet szeretett 

hazánkban még mindig nem foglalta el azt a 

helyet, mely őt hasznos és önfeláldozó mun- 

kálkodásánál fogva a társadalomban méltán 

megilletné; még mindig lenézett, hogy ne 

mondjuk, megvettett osztálya a népességnek, 

pedig a legnagyobb tiszteletet érdemelné 
! 

Ennek a szomoru jelenségnek okát kutatva 

rá jövünk, hogy azt leginkább szétszórtságá- 

ban kereshetjük. Az ezreket és ezreket ma- 

gába záró testület minden egyéb, csak nem 

testület; szét van forgácsolva, szét van ta- 

golva. Helyzete mindaddig változni nem fog, 

mig a szétszórt egyedek nem fognak tömörülni 

s egy egészséges, erős egészet képezni. Ahoz, 

hogy ezt megtehessék , összetartó kapocsra 

van szükség. 

Ilyen összetartó kapocsnak legalkalmasabb 

a sajtónak legfontosabb terméke: a hirlap. 
Ezt 

a kapcsot igyekeztem megteremteni akkor, 

midőn négy évvel ezelött meginditottam az 

„Erdőőr" czimüű szak- és társadalmi lapot, 
mely 

később helyett adott a most is megjelenő ,Er- 

dészeti Ujságnak"-nak. 

Az ,Erdészeti Ujság' a jövő hó elejével 

megkezdi harmadik evi pályafutását s igyek
ezni 

fog azt méltón megfutni, de ehhez szüksége 

van arra, hogy azok, kiknek érdekében mun- 

kálkodni igyekszik, minden erejükből, igaz 

lelkesedéssel ugy anyagilag, mint szellemileg 

is támogassák. 

Az „Erdészeti Ujság" hű marad eddigi 

czéljához: mindenekben és minden eszközök
kel 

szolgálni az erdészeti altiszti személyzet érde- 

keit s küzdeni kivált a főczél eléréseért: egy
 

„Országos Erdészeti Altiszti Egyesül
et" 

megalakitásáért. Ez lesz sulypontja lapunk 

munkálkodásának s már legközelebb széles 

körü mozgalmat fogunk meginditani enn
ek ér- 

dekében, mit természetesen csak akkor tehe- 

tünk sikeresen, ha ebben az erdészeti altiszti 

Mint egy templom, diszeitől fosztva,
 

Mint egy kastély földig kirabolva, 

Olyan lettél erdő! olyau árval 

Bus lesz az is, a ki utad járja 

Lelkére száll csöndes-édes bánat, 

S mesiratja lombjavesztett fádát!... 

.Hanem ha jó egy királyi asszony' 

Miattad az könyet ne hulasszon, 

Nagy bánatát altassad el szépen, 

Járjon benned mindig verőfényben ! 

Ne zörrenjen összeaszott bokrod, 

Halk-zizegőn suttogjon a lombod! 

Oh! mert a ki vigaszt keres nálad, 

Olyan sokszor látogatta bánat ! 

Nágy szivében annyi nehéz emlék, 

Fájdalmuktól annyi sziv betelnék ! 

Fehér lelkén ott a bunak árnya, 

Hó-galambon sötét holló szárnya ! 

A Királyné! . . . ismered őt régen ! 

Még az öröm vidam idejében, 

Szebb napokban, hogy legelőbb láttad, 

S tudod azt is, mikor tört rá bánat 

Tudod azt is, mi az, a mit vesztett. 

Ismered az - anyasziv-keservet ! 

S lásd! a vigaszt itt keresi nálad, 

Tanitsd meg hát mindenik szál fádat 

But elüző büvös-bájos dalra, 

Hogyha ez a nagy bánkódó hallj
a, 

A szivébe csöndes érzés szálljon, 

Fény reszkessen lelkében az árn
yon! 

Magyarország sok millió népe 

Feléd fordul könyörögve, kérve, 

Feléd fordul kérve, parancsolva; 

S millióknak ez az egy a gondja:
 

Füved, fádat meg se tanitsd másra
, 

Egyre csupán : — a vigasztalásra !
 

Altató dalt készits bánatának, 

Szellőid, ha körülötte járnak, 

Tanitsák meg lelkét feledésre, 

Uj életre kelő reménységrel! 

Halld kérésünk', halldmeg parancsunka
t: 

Vigasztald meg mi Nagyasszonyu
nkat ! 

Gödöllő földnépe, mely imádta Erzsébe
t királynét, 

ha meglátta délezeg, feketeruhás alakjá
t, tiszteleteljesen 

tért ki utjából, mert tudta, hogy a Felséges Asszony 

nem szereti a kiváncsi tolakodást. 

Ha megesett mégis, hogy ismeretlenül közelgett 

hozzá egy-egy öreg anyók vagy gyermek, nyájas 

beszédbe ereszkedett velük. S a kik
 hallották csöndes, 
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személyzet kivétel nélkül, 

sikra szállva támogatni fog. 

Lapunk továbbra is foglalkozni fog erdé- 
szeti és vadászati dolgok fejtegetésével, de 
tudva azt, hogy az erdészeti altiszti személy- 
zetnek egyéb szellemi táplálékra is szüksége 
van, kivált pedig hogy a világ folyásáról is 
fogalma legyen, szerény anyagi viszonyai pedig 
nem engedik neki a drágább hirlapok járatását, 
állandó rovatot nyitunk a fontosahb politikai 
és társadalmi események ismertetésére, termé- 
szetesen anélkül, hogy ebben a tekintetben ön- 
álló, saját nézeteket nyilvánitanánk. 

Ezenkivül „Hasznos tudnivalók" rovat alatt 
gazdasági és az általáns müveltséghez szük- 
séges dolgokat fogunk ismertetni. A „Külön- 
félék rovata tárgyalni fogja az érdekesebb 
napihireket. 

Igyekezni fogunk tehát tisztelt olvasóink 
kezébe olyan lapot adni, mely igényeiket minden 
irányban kielégiteni fogja s meg vagyunk győ- 
ződve arról, hogy már az első évnegyedi próba 
után lapunk minden egyes erdészeti altisztre 
rézre nékülözhetlen olvasmányt fog képezni. 

z „Erdészeti Ujság" előfizetési ára, mely 
a czime alatt Szászsebesre küldendő, 
továbbra is a régi marad, és pedig: 

Egész évre 4 frt. 
Fél évre 2 írt. 
Negyed évre 1 frt. 

ERDÉSZETI UJSÁG. 

mint egy ember Felhivjuk tehát az összes erdészeti altiszt 
urakat, hogy nehéz munkánkban a jövőre is 
támogatni s ujabb és ujabb hivek toborzásával 
lapunknak nem csak fönmaradását, de fölvirág- 
zását is biztositani sziveskedjenek. Amit ezen 
a téren tesznek, csak a maguk érdekében 
teszik. 

Csoportosuljunk a kitüzött zászló körél! 
Legyünk egyek! 

Isten segedelme legyen mindnyájunkkal! 

Szász-Sebesen, 1898. szeptember havában. 

Podhradszky Emil 
az ,Erdészeti Ujság" szerkesztője és kiadója. 

A teakfáról 
A világ legnehezebb fája általános meggyőződés 

szerint bizonyára a teak, a Tectoa grandis fája, a kelet 
összes erdei fái között a legbecsesebb. 

Tekintettel ezen fának a mai hajóépitésnél nagyon 
kiterjedt alkalmazására, bizonyára a legtöbb ember 
csodálkozással fogja hallani, hogy még rövid néhány 
évvel ezelőtt a hajóépitők ép oly előitélettel viseltettek 
a teakfa iránt, mint régebben a vas iránt. A vélemény 
mindkét esetben az volt, hogy ezen anyag oly nehéz, 
hogy az abból készitett hajók alámerülnek. 

Angliában sok évig abban a téves nézetben voltak, 
a mikor a teak kb. 50 évvel ezelőtt még nem volt 
annyira elterjedve, hogy teak gerendák nem usznak. 
Tény, hogy a Malaber- teak nagyon nehéz és ez okból 
csakis tőgerendának és kisebb hajóépitésifának használ- 

lágy hangját s látták jóságos mosolyát s leereszkedő 
szerénységét, — ném győzik áldani a magyarok Nagy- 
asszonyát. 

Az az igazán rajongó szeretet, mely Királynénk 
iránt a gödöllői nép szivében él, egész mesekört füzött 
már nevéhez. 

Négy év előtt történt, hogy a Királyné Besnyőre 
hajtatott s mielőtt leszállott volna a fogatról, meghagyta 
a kocsisnak, hogy hol és mikor várakozzék reá. A 
Felséges Asszony ezután elment egymaga a Juharos'- 
ba sétálni. A gödöllői erdőségeknek legszebb része ez 
a hely, melynek hegyei a Cserhátnak végső kiágazásaihoz 
tartoznak. 

A királynénak már régi óhaja volt e helyeket 
bejárni. Alig mult el három óra, a felséges asszony 
utnak indult s keresztül-kasul bejárta az egész erdőt. 

Midőn elérkezett az idő, melyre kocsiját meg- 
rendelte, vissza akart menni, de nem tudta, merre; 
kissé ijedten járt kelt az erdőben, mikor két paraszt- 
emberre talált, kik sikárt szedtek a tilosban. A királyné 

hozzájuk sietett és kérte őket vezetnék ki az orszagutra. 
Az egyik kereken kijelentette, hogy ő biz nem ér rá, 
mert az idő pénz. A másik szerencsésebb volt. Azonnal 
lerakta batyuját s kész volt a kalauzolásra Királynénk 
utkőzben kitudakolta nevét, lakását s családi viszonyait. 
Midőn az országutra értek, a Felséges asszony meg- 
köszönte szivességét s ezzel elváltak. 

Másnap egy erdőőr állitott be a paraszthoz. hogy 

az erdőmesteri hivatalba vigye. A szegény ember két- 

ségbe volt esve, hogy följelentették, a miért sikárt 

szedett. Társa pedig kárörvendve mosolygott szomoru 
sorsán. 

Az erdőmesteri hivatalnál azonban csakhamar 
eloszlott kétségbeesése, midőn Kallina Károly főerdő- 
mester tudtára adta neki, hogy az a hölgy, a kit tegnap 

kikisért az erdőből — a királyné volt s azzal öt darab 
aranyat adot át neki. A jó embert nagyon meghatorra 
a dolog: 

Hej. ha tudtam volna, de másképp beszéltem 
volna vele! 
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ható; a Jáva-teak azonban deszkáknak, Birmából és 

Siámból eredő teak árbóczfának és szálfának dolgoz- 

tatik fel. A teak tényleg oly erős mint a tölgy, sőt 

mi több, nem uszik oly könnyen, likacsos és természete
s 

zsiros alkotásu. Rendkivül tartós, de azért könnyen 

megmunkálható. Minden éghajlat alatt és bármily 

korban használható, mert nem szárad össze és nem 

szenved száraz porhadásban. A malabari t
eakot tekintik 

legjobbnak, a Hátsó-Indiában nagy mennyiségb
en elő- 

forduló pedig a legolcsóbb, mert vizen szálitható az 

erdőkből a kikötőkbe. Ezen fontos kereseti ággal 

szándékozunk bővebben foglalkozni. 

Siam legjobb teakerdei a királyság északi 

részében vannak, Birma határához közel és
 ezek tény- 

leg egy kerek kört képeznek a három nagy folyam 

forrásai körül. A hegyláncz egyik oldalán a
 gerendák 

az erdőfolyamokon a Turingyengbe és innen a Salwe- 

enkbe, a dombok másik oldalán a Mei-Ping f
olyóba és 

innen Bangongba tutajoztatnak le. 

A legközelebbi teakerdő ezen kikötőtől aM
ewong 

folyó mellett van. A magas erdő az utolsó 40-50 

esztendő alatt érte el ezen ipar mostani jelentőségét 

és pedig leginkább azért, mivel abban az angol töke 

is részt vesz. A kereskedelem főrésze ket angol 

kereskedelmi társaság kezében van, melyek közül az 

egyiknek főtelepe Bombay. 

Az erdőket a tulajdonosuk kérbe adja kihaszná
lás 

végett és a legtöbb bérbeadási szerződés birmaiak 

kezében van, akik angol alattvalók Ez egy bizonyos 

pénzösszeget igényel, például a szükséges elefántok 

beszerzésére, melyekből 50 vagy több szükséges egy 

erdő részére; egy elefánt 1000-3000 rupiába kerül. 

Miután birmai bérlőnek készpénze nincsen, ugy 

a bérlet megszerzése után egy kereskedelmi társ
aság- 

: 
: 
: 
: 

: 
! 
: 

: 

hoz fordul kölcsönért megfelelő kamat mellett és azon 

feltétellel, hogy az egész fát egy közelebb meghatároz- 

andó folyó partjához és bizonyos meghatározott árban 

a kölcsöandó egy ügynökének adja el. mikor az előleget 

megkapta és az elefántokat mevette, kulikat fogad 

szolgálatába és akkor az első 8-4 év alatt gazdál- 

kodva kell bánnia a kapott tőkével, mert ezen idő 

alatt csakis kiadásai vannak. 

Avval kezdi, hogy erdejének fáin ővet csinál, 

amennyiben 4 lábnyi magasságban a földtől 8 hüvelyk 

széles 4 hüvelyk mély bevágásokat csinál a fában 

köröskörül. Ez akkor teendő, ha a fa virágzik, mert 

akkor a fában legtöbb a nedv és hamarább elhal." 

három évre van szüksége a fának hogy ,elhaljon," az 

öv első bevágásától számitva, habár az erdőtulaj- 

donosok korántsem várnak oly türelmesen és némelyek 

az eljárást többszöri bevágással siettetik és addig 

vágják, mig a fa szivéig jutnak. Ha az teljesen elhalt, 

egy kuli egy nap alatt egy fát dönthet és az összes 

ágakat levághatja. 

Akkor jönnek az elefántok és viszik a fákat egy 

rakásra, a honnan a legközelebbi erdőfolyamhoz szállit- 

tatnak, miután az erdész a kalapácscsal megjelölte őket
. 

A folyamnál a vevő ügynöke ezen kalapácsjel 

mellé még az erdőtulajdonos egy jelét is teszi a mi 

azt jelenti, hogy a fa el van adva. Az erdész
eknek egy- 

mástól teljesen elütő jeleik vannak, rendszerint 
birmai 

betük, a vevő jele pedig nevének kezdőbetüi, vagy 

ama kereskedelmi társaságéi, amelyet az ügynök 

képvisel. Ezek a jelek mélyen a fába vésődnek
 és ha 

a tutajozás megkezdődik, a vevő tetszés szerint,
 vagy 

saját, vagy főnökének jeleit is alkalmazza. 

Mig a fák lehozatala tart, azok a májusi esős 

időjárás bekövetkeztéig és a folyók áradásái
g a folyó 

Kedélyes kis epizód füződik a Királynénak egy 

másik besnyői utjához, még a nyolezvanas évekből. 

A besnyői zárda sekrestyés fráternének az volt 

s szokása, hogy ha beeresztett valakit a kapu
n, először 

is kezet fogott vele s akár uő volt, akár férfi, hatal- 

masan megrázta kezét. 

Egy alkalommal Királynénk csöngetett be a 

klastromba. A fráter beereszté s megmutatott neki 

mindent, azutáu ismét kibocsátotta, a nélkül, hogy 

felismerte volna a látogatóban Királynénkat. A gvárdián 

éppen kinézett az ablakon s észrevette, hogy a Felsé
ges 

asszony távozik a zárdából. Lélekszakadva rohant le
 az 

emeletről s ez volt első szava a fráterhez: 

Megrázta a kezét!?. .. 

Nem! — felelte egykedvüen a fráter, de látván 

a zárdafőnök ijedt arczát, kivácsian megkérdezte
 : 

Miért? 

Szerencsétlen! Hiszen az a Királyné volt! 

A Királyné!? . . s a szegény fráter majd eldőlt 

ijedtében. 

1895-ben történt, hogy a Királyné a besnyői 

kolostor feletti erdőrészben eltévedt és az erdőből a 

kijárást nem tudta megtalálni, mert drótkerités zárta 

el előtte az utat. Szerencsére egy besnyői kapuczinu
s 

parát került arra, a kit a felséges asszon
y megszólitott : 

Gödöllői lakos vagyok - mondá — szere
tnék haza- 

találni, merre lehetne kérem kijutni a
z erdőből? 

Az öreg barát, felismerve a Királyné
t, a kolostor 

kertjén keresztül — a besnyői templ
omig vezetre. 

A Királyné megköszönte fáradozását és kijelen- 

tette, hogy „ha már itt van, benéz a templomba is'. 

S ezzel bement a kolostor ódon templ
omába és térden 

állva, összekulcsolt kezekkel fohászko
dott. 

Egy délelőtt a haraszti erdőben járt a 
Felséges 

Asszony, hol egy töpörödött vén kold
ussal találkozott, 

ki alamizsnáért könyörgött. A Királyn
é rendesen nem 

szokott magánál pénzt hordani s igy nem volt nála 

akkor sem. Hiába csititgatta az öreget, hogy várjon 

csak, majd visszajövet ad neki alamizsnát
, – az csak 

tovább kérte, hogy adjon neki a „kisasszonyka." —
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medrében maradhatnak. De miután ezen erdőmedrek 
némelyike nem elég mély, hogy a törzseket a folyókig 
vigye, erre megint elefántok használtatnak. Ezen 
állatok ügyessége és értelmessége az emlitett munkánál 
bámulatos. Követik a törzset a folyón lefelé és mind- 
annyiszor, a hányszor az megakad — és miután a 
megakadás hirtelen történik a sekély viz miatt, hamar- 
jába 2-300 darab is összetornyosulna — az elefántok 
ügyesen szétválasztják és addig huzzák és tolják őket, 
a mig megint a mély vizbe kerülnek. 

Ha a fák a folyókba kerülnek, már az idény 
kezdetén, odaküldött tutajosok által kihalásztatnak 
melyek nyers tutajokká kötik őket össze és bizonyos 
rendszer szerint a központba küldik. Ilyen központ 
Saheng, a hol a fákat feltartoztatják, megmérik és a 
nagyobb folyóknak megfelelő módon ujból összekötve 
rendezik és tovább küldik. Ezen tutajok a folyók 
szélessége szerint 130—150 törzsből állittatnak össze. 
A törzsek kötelekkel erősittetnek egymáshoz és sorokba 
rendeztetnek oly módon, hogy 10 törzs jön az első 
sorba, valamivel több a másodikba és igy tovább 
egész 16-ig, a mig azután megint a másik vége 10 
törzsre apad. A tutaj külső szélén hosszában védelmül 
más törzsek lesznek megerősitve, melyek könnyen 
leoldhatók, ha azok a parthoz ütődnek és a tutaj azon 
veszélynek van titéve, hogy zátonyra akad. 

Mély folyókon a tutajok széles evezőkkel vannak 
ellátva, hogy kormányozhatók legyenek; sekélyebb 
folyókban a tutajosoknak a vizben kell jární, hogy 
maguk irányitsák a tutajt. Nagyon hosszu kötelekkel 
vannak ellátva, ezeknek egyik vége a tutajhoz, a 
másik egy bambuszbotra van erősitve. Ha a tutaj irányt 
akar változtatni, vagy megáll, akkor a tutajos botját a 
folyó homok- vagy iszapjába sülyeszti és belekapasz- 

kodik, a mellett nyakig a vizben van. Egy tutaj 
leszállitása Rahengből Paknampehig 10-15 napig tart 
és ezen idő alatt a tutajosoknak majdnem egész napig 
a vizben kell maradniok. 

Három-négy napi nagy munkáb kerül, mig a 
tutajokat Cheinatba szállitják, a hol a vámhivatal van 
és a hol a tutajosok ezt a szállitmányt elhagyják és a 
folyón felfelé visszamennek, hogy egy ujabb szállitmányt 
kapjanak. Rendszerint egy tutajon három tutajos van. 
Cheinatból Bangkonkig az ut, más tutajosok felügyelete 
alatt, 8-10 napig tart. 

A tutajozás juniusban kezdődik és julius valamint 
augusztus nagyobb részén át tart; e hó folyamán a 
folyó veszélyessé kezd lenni, a viz oly magasra nő, 
hogy a tutajozást októberig félbe kell szakitani, akkor 
ismét megkezdik és tart deczemberig. Tényleg a fa 
legnagyobb részét október, november és deczember 
hónapkban tutajozzák le. 

Blak alkonzul Bangkokban, ki nemrég egy külön 
tanulmányt irt a teakkereskedelemről, azt találta, hogy 
a legnagyobb kellemetlenség ezen kereskedelemnél a 

tolvajlás. Hogy mikép történik a tolvajlás, a követ- 
kező példa illustrálja: Mikor a tutajosok avval annak 
elfoglalva, hogy a fát Rahengon felül összegyüjtsék, 
a viz hirtelen egy éjjelen át is annyira emelkedhetik, 
hogy lehetetlen az összes fát biztonságba helyezni; az 
ár tovább viszi, ugy hogy egész Rahengig jut, a hol 
kulik vigyáznak rá éjjel-nappal, a mikor a viz áradni 
kezd. Százával állittatnak meg igy a törzsek Raheng 
alatt és ezek számjele mellett a tutajosok meg- 
jegyzik, hogy a parttal való összeütközésnél össze- 
törtek, vagy hogy gonosz módon az usztatás alatt 
összevágattak, vagy hogy véletlenül megakadtak. 

A fatolvaj ebben az időben lesben áll, kihalászsza 

Majd könnyezve sóhajtotta, hogy a „kisasszony' nem 
akar neki adni, s azért mondja: ,visszajövet majd 
kap". - A Királyné megsajnálta a szegény, bizal- 
matlan öreget s az épp arra menő erdőőrtől kért köl- 
csön egy forintot, mit odaadott a koldus kalapjába. 
A jó öreg alig akarta elfogadni a forintot, mert ugy- 
mond : Nincs egy krajczárom sem, nem tudok vissza- 
adni belőle", de midőn látta, hogy nincs rá szüksége, 
áldotta a „kisasszonykát", ki oly hamar elsietett, hogy 
még a kezét sem csókolhatta meg. 

A haraszti erdőben pedig egy öreg emberrel 
találkozott, a ki a hátán nagy köteg fát czipelt. Az 
aggastyán köszönni akart és a mikor a kalapját meg- 
billentette, az véletlenül leesett a földre. Nem tudott 
utána hajolni, hát egész alázatosan megkérte az előtte 
ismeretlen uriasszonyt, hogy segitsen a baján. A 
Királyné mosolygott és felemelte a zsiros kalapot. 

Egy másik alkalommal sétája közben az isaszeghi 
uton hét-nyolcz éves parasztlányka jött vele szemben 
kis bögrével a kezében. A gyermek nagyon elbámész- 

kodott s olyan ügyetlenül ment neki egy utjelző 
oszlopnak, hogy a cserépcsupor összetörött. Termé- 
szetesen zokogni kezdett, mire a Királyné hozzáment, 
vigasztalta, majd a mikor a szülei is előjöttek, pénzt 
adott nekik, hogy azon uj csuprot vegyenek a meg- 
vigasztalódott leánynak. 

Igy élnek ezek a történetkék vidékünk lakói közt 
s mint igaz mondák szállnak nemzedékről nemzedékre, 
hogy megörökkitsék emlékét szeretett királynénknak. 

A „Hazánk" után. 

ADOMÁK. 

A hat feltétel. 

— Hat feltétele van a boldog házaséletnek. 
— Melyek? 
— Először is gyöngéd férj. 
— Hát a többi? 
— A többi öt: pénz, sok pénz.
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a törzseket, melyeket azután egy belföldi fü
részmünek 

ad el, vagy a mi a leggyakoribb eset, hátsó 
udvarába 

vonszolja azokat, a hol egy ,szives szomszéd, segit- 

ségével pallóknak és deszkáknak vágja fel, és a mikor 

a tuljdonos ügynökei a parton az elveszett 
fát keresik. 

az már egy uj ház tetejét tartja, vagy egy
 uj veranda 

padlózatát képezi. Más esetekben a Dsungelbe von- 

szoltatnak a fák, a hol a tulajdonos jelei ki
égettetnek 

vagy más módon tétetnek olvashatlanná és 
egy-két év 

mulva már fel nem ismerhető állapotban letutajoztat- 

nak. A tőrzsek legnagyobb részét azonban v
alószinüleg 

a tolvaj maga fürészeli fel. 

Ez bizonyára ,kellemes ráadás' az üzletre és 

nagy teher a kereskedőnek; azok termeszetese
n, kik- 

nek nincsenek ügynökeik a part mentén. legtöbbet 

szenvednek e tekintetben. Sőt nagy kereskedel
mi társa- 

ságoknál, jól szervezett személyzettel, a veszteségek 

ily tolvajlásokból 83-65 40 ra becsültetnek id
ényenként. 

Egy teljes mérettel biró fának nem szabad 42"-
nál 

kisebb kerületünek és 26-nál rövidebbnek lennie. 

Főleg ez az ugynevezett ,teljes méretü" epületf
a kerül 

exportra, de egy harmada a letutajozott fáknak nem 

pir teljes mérettel. Harmincz évre volna szüksége az 

ilyen kisebb méretü fának, hogy 76" kerületü 
legyen, 

40 hosszuság mellett, akkor azonban tizsze
r nagyobb 

értékkel is birna. Kiszámitották, hogy a keskenyehb 

épületfa döntése, a helyett, hogy több ideig hagynák 

nőni, a siami erdőtulajdonosoknak, körülbelül 150,000 

L-be kerül évente és pedig egyes években többe, 

egyes években kevesebbe. Vagyis a jelenlegi nyere- 

ségért oly mértékben áldozzák fel a később elérhető 

nagyobb hasznot. 

A siami erdőkbe fektetett tőke körülbelül 800,000 

1.000,.000 L-ig, többnyire angol tőke és ez természe- 

tesen még nem foglalja magában azt az összeget, 

mely a fa kereskedelembe hozására fordittatott
. 

A vám, mely körülbelül az eladási á 104-a, 

habár méret után szedik, a siami államnak 
körülbelül 

évi 16,000 L jövedelmet hoz; azonkivül a községi el
ől- 

járóságok is szednek 4 rupiát törzsenként az erdőben, 

ugy hogy a teak ezen államnak körülbelül 40,000 L 

jövedelmet hoz. (Egy L-19 ífrt.) 

Mkekktitkbtáktáetekb átékló 
Különfélek T

 

Lelökték a robogó vonatról. A lőcsei had- 

gyakorlatokról most utaznak hazafelé a katonák. Az 

egyik vonaton, mely a 60. gyalogezred ötö
dik századát : 

vitte, Várgede közelében lebukott az egyik káp
lár Csaba 

József. Szerencsétlen csését nem a véletlen okozta, ha- 

nem társai, a kik lelőkték a vonatról. mely tovább ro- : 

bogott Fülek felé, a káplár pedig tört karral, ájultan 

maradt fekve a sinek mellet. A sérült embert 
a várgedei 

községházára vitték. Hogy miért lökték le társai, azt 

még nem sikerült kideriteni. 

Meglyncheltgon osztevő. A biharmegyei
 Berek 

Böszörmény községben a nép haragjában igazságot szol- 

gáltatott egy elvetemült emberen, a ki jótevőjet meg- 

gyilkolta. Az áldozat Tordai János tehetős g
azda, a ki 

öreg napjaira magához vette sogorát, Vig Sándort, s 

reá iratta minden vagyonát. Mikor Vig má
r megszerezte 

az öreg vagyonát, rosszul bánt vele, éheztette, sőt nem 

átallotta kezét emelni a védtelen aggastyánra. Az öreg 

Tordai elpanaszolta keserves helyzetét, 
a mire Vig még 

kegyetlenebb lett hozzá. A héten a durva ember részeg
en 

tért haza. Megátmadta az öreg embert s előbb kézzel 

ütötte, aztán bicskájával rohant reá. Tordai véresen te
rült 

el hálátlan sógorának gyilkos csapását
ól s néhány percz 

alatt kiszenvedett. Mikor a faluban hire terjedt a rémes 

gyilkosságnak, a nép összegyült Vig Sándor házánál s 

még mielőtt a csendőrök megakadályozhatták volna, 

kivonszolták a gyilkost s addig ütötték-verték, mig esz- 

méletlenül elterült. A gyilkos most halálán van. 

Szerkesztői üzenetek. 

B. A. urnak, B.-Hu nyad. IV. osztályu erdőőrré leendő 

kinevezését a jövő hó folyamán
 várhatja, 

Többeknek. Az erdőőri vizsgákra vonatkozó 
hirdet- 

mény lapunk mult számában megj
elent. A vizsgát az ott fölsorolt 

helyek bármelyikén lehet kérelm
ezni. 

Felelős szerkesztő és lapkiadó tula
jdonos 

Podhradszky Emil. 

eeeezexzexzexze 

APRÓ HIRDETÉSEK. 

Allást keres 

azonnali belépésre egy 

nős erdész, ki tanulmá- 

mányaitEulenbergben vé- 

gezte, beszéli a német, 

szláv és román nyelveket, 

ugy az erdészeti mint 

irodai szakban kitünő, a 

kihasználás és felujitás, 

valamint út- és egyéb 

épitkezésekben teljesen 

jártas, a vadászatot és 

mezógazdaságot kitünően 

érti. Elsőrendü bizonyit- 

ványokkal rendelkezik. 

Szives ajánlatok az ,Er- 

dészeti Ujság" hiadóhi- 

vatalába ,Becsületes' 

ezimen küldendők. 

Ajánlkozás. 

28 éves, róm. kathol. 

vallásu, nős fiatal ember, 

ki az erdőőri szakvizsgát 

jó sikerrel tette le, egy 

nagyobb uradalomban 8 

év óta megszakitás nélkül 

szolgál, a vadóvást és te- 

nyésztést, a fegyverkeze- 

lést és tisztogatást jól 

érti, csemetekertek keze- 

lésében, vadászásban ki- 

tünő jártassággal bir, a 

mostani állását elcserélni 

óhajtja s megfelelő állást 

keres. 

Czime megtudható az 

Erdészeti Ujság" kiadó- 

hivatalában. 

ererememzememerememe 
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ttéevákttskétésétittrttkétselétéktétéktetttttzelátltáttettitikálkk 

Baumann Ferdinánd Szasz-Sebesen 
ajánlja 

KITUNO, TISZTA ERDÉLYI HEGYI BORAII 
és pedig: 

1896. évi termes 56 literes és nagyobb hordókban, hektoliterje 909 frt 

1896. évi saját termés, válogatott tajokból, hektoliterre 30 fit 

Hordók önköltségben számitva; visszaküldés után áruk megtéritve. 

G Szállitás utánvét mellett. g G Vasuti állomás helyben. g 

TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTET 
KEKG mSSEEEE Eee 

MEGJELENT .S 

bdvar 

legujabb árjegyzeke. 

Kérjen mindenki egy példányt ezen kiváló elsőrangu czégtől, mely bérmentve lesz azonnal beküdlve. 
A nagyméltóságu földmivelesügyi m. kir Ministeriumnak 1894 évi augusztus 

hó 11-én kelt magas intézkedésével, 
czégsüűünk ujolasgs megbizatott 

a nagytekintetü erdőtisztek és az erdészeti altisztek egyenruha szállitásával. 

Tisztelettel értesitjük, hogy nálunk minden néven nevezendő egyenruházati cezikkek 

hivatalos uton részletfizetésre 
megrendelhetők. 

— AI E U A - 
a legjobb franczia és angol divat szerint készittetnek. : 

Vidéki megrendelések kiváló figyelemmel eszközöltetnek. 
- Óvakodjék mindenki oly czégektől, melyek olcsóbb ajánlattal akarják 

régi vevőinket félrevezetni. Kiváló tisztelettel 

BUDAPEST IV. BLUM és TÁRSA - A elsőrangu egyenruha készitő intézete. Sütő utcza 2, Szervitatér sarkán. Ő csász. és kir. Fensége József főherczeg udvari szállitói. 
Szerb kir. udvari szállitók. A földm. m. kir. miniszterium szállitói. 

N yomatott s te g mann ános Szászsebesen 


